

Свящ. С. В. Савчук.

ЧИ СВ. ПЕТРО БУВ ПАПОЮ РИМСЬКИМ?

II. ЧИ АПОСТОЛ ПЕТРО БУВ В РИМІ?

Католицька церква каже, що ап. Петро був перший, який заніс до Риму християнство і був першим римським єпископом, отже першим папою. Католицькі історики кажуть, що ап. Петро був папою від 42 до 67 року по Рождстві Христові і що в Римі він поніс мученичу смерть. Так говорить католицька історія, якій ходить о те, щоби надати папі авторитет, але що іншого говорить дійсна історія — світська і церковна — та писання апостолів. Вони то кажуть нам, що треба дуже сумніватися, чи ап. Петро взагалі був коли в Римі. Першу згадку про те, що ап. Петро нібито прийшов до Риму в 42 році, подібуємо в хроніці Евзєбія, майже 300 років після мнимого прибуття ап. Петра до Риму, отже годі приймати се як історичний факт. Натомість на підставі зовсім певних історичних даних ми знаємо про слідуєчі подробиці з життя ап. Петра:

В році 52 він був в Єрусалимі і брав участь в Єрусалимському Соборі (Діяння XV. 7), — в тім часі він проповідував головню між Жидами (Галат II. 7-9). В році 57 він подорожував як місіонар разом з своєю жінкою, а коли ап. Павло писав свого листа до Римлян в 58 р., то ап. Петра тоді в Римі не було. Се видно зовсім ясно з того, що ап. Павло поздоровляє в своїм листі багато християн по імені, але нічого не згадує про ап. Петра, чого він певно не зробивби, колиб ап. Петро був в Римі, а де того колиб він був першим між апостолами, як се твердять католицька церква.

Дальше, коли ап. Павло прибув до Риму в році 61, то ап. Петра в Римі не було. Не було його там також в роках 61-63, коли то ап. Павло перебував в Римі як в'язень; не було також в роках 66 і 67, коли ап. Павло писав своїх послідних пять післань (Фарар, „Початки християнства” і ин. Виходить, отже, що колиб навіть припустити, що ап. Петро був колись в Римі, то він міг прибути туди тільки на дуже короткий час перед своєю смертю і не можна говорити, що він був перший, який заніс християнство до Риму, та що він був першим римським єпископом, чи папою, а до того, через двацять пять років. Дальше, колиб він там навіть був, то його „єпископство” ограничувалось тільки на самім підтриманню християнства занесеного туди другими і то майже виключно між Жидами. Але, повторюю, нема найменшого доказу, чи ап. Петро взагалі був коли в Римі. Про се не згадує ані ранна історія, ані Діяння св. Апостолів, ані післання ап. Павла, ані післання самого ап. Петра. Значить, треба дуже сумніватися, чи ап. Петро був коли в Римі.

III. НА ЧІМ ІСУС ХРИСТОС ЗБУДУВАВ СВОЮ ЦЕРКВУ.

Одного разу Ісус Христос запитав своїх апостолів, за кого люде Його мають. Апостоли відповіли: одні за Іоанна Хрестителя, другі за Ілію, инші-ж за Єрємію, або одного з пророків.

— Добре, — каже Ісус, — а за кого ви мене маєте?

Тоді ап. Петро відповів: „Ти еси Христос, Син Бога живого” (Мат. XVI. 16).

На се Ісус Христос каже: „Блажен еси, Симоне, сину Іонин, бо тіло і кров не відкрила тобі, а Отець мій, що на небі. Скажу-ж і я тобі: Що ти еси Петр, і на сьому камені збудую церкву мою, і ворота пекельні не подужають її” (Мат. VI. 17-18).

На підставі сих слів католики кажуть, що Ісус Христос збудував Своєю Церкву на Петрови. А кажуть вони се на те, щоби надати своїй церкві авторитету. Вони говорять: „Апостол Петро був перший між апостолами; він перший заснував римську церкву, а що Ісус збудував Своєю Церкву на Петрови, то римська церква є одинока правдива Христова церква”.

Але ми спитаймо себе: Чи справді Ісус Христос збудував Своєю Церкву на Петрови? Чи міг Він збудувати її на Петрови?

Св. Петро був апостолом. Він був чесним, побожним

чоловіком, відданим Ісусові і перенятим Його наукою, але помимо того він все таки був звичайним чоловіком, зі звичайними хибами людини. Він, так як і другі апостоли, через довший час думав, що місія Ісуса Христа на землі полягала тільки в тому, щоби відбудувати жидівське царство, жидівську державу. Він думав, разом з другими, що Ісус стане царем жидівським і з великою надією чекав той хвили, коли Ісус асяде на престолі. А коли Ісус відкрив апостолам, хто Він є, та що Він має піти до Єрусалиму і віддати Себе на муки, то ап. Петро почав докоряти Йому і каже: „Пожаль себе, Господи; нехай се не станесе Тобі” (Мат. XVI. 22). І Ісус, звернувшись до него, каже: „Геть від мене, сатано! Ти блазниш мене, бо не думаєш про Боже, а про чоловіче” (Мат. XVI. 23).

Сей випадок стався вже після того, коли Ісус Христос сказав до Петра слова: „Ти еси Петр”, — і показує другу сторону характеру апостола Петра. Про непостійність характеру ап. Петра є багато доказів; він відрікся Ісуса три рази і то саме тоді, коли Ісус попов в руки своїх гонителів і нікому було вступитися за Ним; через свою нерішучість і брак відваги ап. Петро стягнув був на себе нагану зі сторони ап. Павла (Галат II. 11), як також єрусалимської церкви (Діяння XI. 2-3); Ісус Христос часто докоряв йому за його непостійність та поверховне розуміння справ. Одно, що можна сказати про ап. Петра, то те, що він був дуже імпульсивного характеру. Раз він запалювався найбільшою відвагою, переймався найвищими ідеалами, спинявся на найвищий щабель пориву віри, то знов спускався до долу, втрапив духа, переймався буденщиною.

Отже, чи можна казати, що Ісус Христос збудував на ап. Петрови, на такім, як він був, Своєю Церкву? Чи не є се легковаженням Христової Церкви, казати, що вона збудована на авторитеті одної людини? Чи не заслугує Церква Христова на сильніші, більш сталі підвалини, чим людська неміч? Так, безперечно!

Добре, а на чім же Ісус збудував Своєю Церкву?

Щоб на се відповісти, треба зрозуміти ту сцену між Ісусом і Його учениками, коли то Ісус питав їх, за кого люде Його мають. Ісус знав, що година, коли Він має віддати Себе на муки, зближається. Він знав, що роботу, яку Він почав, мають провадити по Ним Його ученики. Але чи зможуть вони? Чи задосить в них віри, відваги, розуміння Його місії? Чи знають вони, хто Він? І от Він питає їх: — „За кого мають люде мене?” (Мат. XVI. 13). А вони відповіли: „Одні за Іоанна Хрестителя, другі за Ілію, инші-ж за Єрємію, або одного з пророків” (Мат. XVI. 14).

Тоді питає їх Ісус дальше: А за кого ви мене маєте?

І тут знов показується імпульсивність ап. Петра. Він поглянув на Ісуса, — на Його лагідне, божественне обличчя та на ясні, любовно палаючі очи, — і його серце запалало сильною вірою, силою якої він пізнав, хто є Ісус і з запалом промовив:

„Ти еси Христос, Син Бога живого” (Мат. XVI. 16).

І відповів йому Ісус: „Блажен еси Симоне, сину Іонин, бо тіло й кров не відкрила тобі сього, а Отець мій, що на небі. Скажу-ж і я тобі: Ти еси Петр, і на сьому камені збудую церкву мою, і ворота пекельні не подужають її” (Мат. XVI. 17-18).

Що значать слова Ісуса: Ти еси Петр і на сьому камені збудую церкву мою?

„Ти еси Петр” (з грецького — камінь), — значить, в твоїй вірі, яку ти, що тільки висказав, є твердість каменя, иншими словами, твоя віра є тверда як камінь, „і на сьому камені”, значить, на камені твердої, непохитної віри — віри в Ісуса Христа як Сина Божого, — „я збудую церкву Мою”. Значить, Церква Христова не збудована на чоловікові, на земній силі, але на камені непохитної віри в Ісуса Христа Сина Божого.

На таких підвалинах стоїть Церква Христова і сьогодні і буде стояти до кінця віку — на вірі в Ісуса Христа, а не в папу і золотом сіяючий Рим. І коли сьогодні будівля католицької церкви захитується, про що свідчать мільйони людей, які від неї відступають, то се якраз тому, що вона збудована не на вірі в Ісуса Христа Сина Божого, але на вірі в особу папи, і як така вона встояти не годна.

І. М. Пігуляк.

УКРАЇНЬСЬКА ПРАВОСЛАВНА ЦЕРКВА НА БУКОВИНІ — А БУКОВИНЦІ В КАНАДІ.

(Продовження).

ІІІ.

В році 1787 прилучено Буковину до Галичини як окремих округ та се получення не подобалося румунським провідникам, бо вони бачать в сім прилученню небезпеку для своїх повище сказаних цілей — а се, що таке получення доведе до того, що український нарід в сполучі з українським народом в Галичині прийде до сили, що ослабить впливи Волохів на Буковині та зукраїнізує цілу Буковину.

І від сего то часу починається боротьба між Волохами а Українцями на Буковині, що тревала через довгі роки — нім Українці добились своїх належних прав. — В році 1848 волоські провідники вносять просьбу до міністерства, щоб Буковину відлучили від Галичини а українські послы, яких в тім часі було вже чотири й то самі селяни, противляться сему, а з окрема домагаються, щоб Буковина осталася при Галичині — за що накидуються румунські послы на українських та ганьблять їх, як зрадників волоського народа, та що вони стремлять до того, щоб зукраїнізувати цілий край — та коли їх грозьба не має жадних успіхів, беруться вони на хитрий спосіб, щоб дійти до своїх цілей. — Вони втягають до своєї боротьби й церкву, щоб в такий спосіб потягти за собою простий народ — пострахом, що його хочуть перетягти на унію — та використати релігійно-національну мішанину, — що коли він волоської православної віри, то вже тим й Волох... В сій боротьбі піддержують їх Семигородські Румуни, більш свідомий й шовіністичний елемент. — Сейчас по прилученню Буковини почали вести сильну пропаганду серед буковинських Волохів за злученням всіх румунських земель в один румунський край під австрійською короною. До своєї помочи хотіли вони взяти, як я вже вище згадував — черновецьку дієцезію, щоб в такий спосіб лекше їм було злучити Буковину в одну румунську державу під Австрією. — Вони жадають утворення одної румунської митрополії від Дунаю аж по Дністер разом з замешкуючими одновірцями Славянами, як Українці, Серби та частина Сербо-Хорватів під одною головою, під одною мітрою. Та бажання Волохів сповнилися лише на стільки, що Буковину розпорядженням царським з 9-го марта 1849 р. відділено від Галичини, та дано їй титул окремого воевідства та самоуправу — але до Семигороду не прилучено, — що було їх бажанням. — Тимсамим й церковне питання осталося не рашеним. Правда боротьба, щодо прилучення Буковини устала, але за прилучення черновецької дієцезії ще довго тягнулась.

В 1861 році жадає збір духовенства цілої дієцезії, аби воно висказало своє бажання в справі, як маєтсья упорядкувати стосунки церкви. Духovenство жадає на перекір румунським провідникам самостійности буковинської церкви, а для владики титулу митрополита. В 1864 р. владики Гакман на Синоді в Карловицях жадав єдности православної церкви в Австрії, однак рішучо противився приділенню буковинської дієцезії до румунської митрополії в Семигороді — а се з тої причини, що буковинська дієцезія не є чисто румунська, а в половину українська — сим дає до пізнання, що Українці мають право до сеї дієцезії. За сей виступ владики Гакмана, румунські провідники виступають проти нього в пресі, на вічах, та стараються його очернити та скомпромітувати. На сі напади та очернення відповідає владики їм своїм „обемистим посланієм“, де доказує, що миряни не мають права вмішуватися в церковні справи на Синоді, бо там мають право забирати голос лише самі владики — далше розкриває в тім посланію національні й церковні змагання та цілі буковинських Румунів, чим висвітлює румунські заміри зрумунізувати церкву та з нею ту частину Буковини, де замешкують Українці.

Для Українців се посланіє було важне ще й тим, що в ній в перший раз по владиці Херескулові, самим буковинським пастирем сконстатований факт, що Буковина лиш на половину волоський край а на половину український і колиб церковну дієцезію Буковини прилучено до цілковитої румунської митрополії, то серед Українців повстане невдоволення, що може загрозити й самому православию на Буковині. Накінець була вказана дорога до полагождення національної боротьби поміж Українцями а Румунами через заснування кількох дієцезій на Буковині.

Та розярених румунських провідників, яких піддер-

жував сам митрополит семигородський Шагун, не можна було нічим переконати, вони провадять завзяту пропаганду проти пляну владики Гакмана піднести буковинську дієцезію в степень митрополії а за прилученням дієцезії до волоської митрополії в Германштаті в Семигороді. Ся пропаганда набирає поважних розмірів та загрожує владиці Гакманові, бо частина румунського священства починає виступати проти владики. — Владика Гакман, щоб приборкати розагітоване румунське священство пише „Окружное Писаніє кь честному нашея епархії духовенству“, де він опрокидає, що деякі священники разом з мирянами виступають проти свого владики, чим шкочиться повазі духовного стану. Та се писаніє не помагає нічого, боротьба о прилучення буковинської дієцезії серед Румунів треває далше. Та владики (був родом Українець) береться за инший плян, а се він дає Українцям товчок до заложения товариства „Руської Бесіди“, яке то товариство мало би згуртувати довкола себе вже тоді свідомих Українців, та розпочати боротьбу проти Румунів, що старалися засягнути на церковні права Українців, — чим малося силою українського руху — силою українського елемента приборкати ворогобно Румунів.

ІV.

В заснуванню „Руської Бесіди“ треба бачити першу ознаку почуття відрубности православного українського народу на Буковині від Румунів а почуття єоборности з прочим православним українським народом всіх українських земель. В ній треба бачити першу прояву незалежности буковинського українського народу, котрий до того часу задля переваги почуття релігійного над почуттям народности, почував себе мзйже за одно з Румунами — під румунської кормити. — Так зрозуміли сю річ й Румуни й всіма силами старалися недопустити до того, щоб православні буковинські Українці відокремилися від православних Румунів, щоб ніби то православний мир не розділюва на двоє.

Оснування „Руської Бесіди“ відіграло рівнож й важну ролю в розвитку справ православної церкви на Буковині. Бо від того часу, як засувалася „Руська Бесіда“, Українці виступають все більше й більше на верх — стають щораз важнішим чинником в краю.

Тим самим й розярєність румунських шовіністів приборкується сильним рухом українського відродження — що дає Румунам до пізнання велику небезпеку їх плянів прилучення буковинської дієцезії до румунської митрополії в Германштаті.

V.

Румунські провідники скликають в році 1870 нардне віче, на яким домагаються, щоб був скликаний дієцезіальний собор, на яким би й світські люде мали право голосу — та їх плянам стає на перешкоді піднесення буковинської дієцезії австрійським правлінням в р. 1873 до степеня митрополії й владики Гакман стає першим митрополитом Буковини та Дальмації, — чим мусіла припинитися й боротьба церковна о прилучення Буковини до семигородської митрополії. Однак на її місце виступає нова боротьба, а се вже зі сторони Українців, які починають домогатися рівних прав на поли церковнім — що в пізніших роках, — як сила Українців в краю зросла й австрійське правительство мусіло з ними числитися — переходить в боротьбу о цілковите відділення.

Так бачимо, що боротьба румунських шовіністів з владикою Гакманом, який противився прилученню буковинської дієцезії до румунської митрополії, зробила Українцям на Буковині велику прислугу, а се ту, що владики Гакман, який хотів опори на Українцях супроти Румунів в своїй боротьбі дав товчок до заснування Руської Бесіди — може із внутрішньої потреби якогось духовного осередка для Українців, але лиш для власних цілей, та для постраху, щоб ослабити сили Румунів, — щоб їх вгамувати. Владика Гакман може й не хотів так дуже опиратися на Українцях, як лише може на противниках своїх противників. Бо-ж він хоть був родом Українець, ніколи себе не признавав до Українців, а все тягнув до Румунів.

VI.

В короткому часі товариство „Руська Бесіда“ згуртує довкола себе найсвідоміші українські тодішні сили, се є по найбільшій часті священників, учителів та деяких вільного стану інтелігентів. — Засноване не так з добре відчуті потреби самої української громади, як радше під впливом посторонних людей, се товариство з початку не проявляє живої діяльності — а се з причин, що товариством вели перед люде неприхильні до народного руху й самостійного життя нашого народу, се були люде, що стояли під впливом агентів російського правління та галицьких кашапів.

(Далше буде).

